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Nagyenyedi

Könyvnyomda éa Papir- 
árugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt,
hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z 1 e m é n y e k, mint az e I ő i i- 
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hét, enkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A lelketlenek.
Nagyenjed, 1898. máj. 14.

llila/slalvi tudósi tónk — mai kelettel — a követ- 
ktvíjlvd sürgönyzi lapunknak:
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L szűkszavú sürgöny sokat mond. Meglehet, hogy a 
holnapi szép májusi vasárnapon BalAzsfalva véres 
összeütközéseknek lesz színhelye. És mind ez miért? 
Mert néhány eszeveszet t, lelketlen n é p A m i t ó n a k 
ez igy tetszik. Rácz dr„ mióta Tordán háza ablakait 
heverték és azt tapasztalta, hogy az. üvegcserepek 
Ilii szerzésre, vagyonosodAsra igen alkalmasak, kapva 
kapott az alkalmon és ezen reA nézve örvendetes és 
hasznos aktus óta mindent meg- és kipróbált hírnevé­
nek öregbítésére, vagyonának gyarapítására. Ue bár­
mennyire is igyekezett aTrihunában ellenünk a 
gyűlöletet szitám és ezzel a román nép előtti preszti- 
gv-jét fenntartani, lapjának bombasztikus frázisai, merész 
állításai egy időn túl hatástalanoknak bizonyultak, a 
népszerűség kezdett fogyni, az eddigi eszközök, hírlapi 
pioklamácziók, népgyülések, titkos bujtogatások elliasz- 
iiAltaknak bizonyultak, miért is most a reklám leg- 
utolsó, legmerészebb fegyveréhez, a vér-hez kellett, 
nyúlnia, hogy a veszendőbe ment népszerűséget vissza­
szereznie, az anyagi forrást megtartania és az interna- 
czionAlis agitácziót fenntartania lehessen.

Az, hogy e reklám használatában esel leg saját 
véreinek testi épsége fog kárt szenvedni, hogy a 
csendőr-szurony esetleg ép egy nemes r 0 m á 11 k e b e 1- 
i> e 11 tesz kárt, az Rácznak és társainak mellékes, ők 
azt nem érzik, nekik ehhez nincs szivük, lelkűk, nekik 
csak anyag, — anyag kell a reklámra.

És mily agyafúrtsággal igyekszenek tervüket meg­
valósítani! Mily ravaszul a jó román népet beugratni, 
hogy annak casusából kovácsolhassanak tőkét.

Jól tudják, hogy a hatóságok a tervezett május 
15-diki balázsfalvi népgyülést, mint törvényellenest, 
semmi esetre sem engedélyezhetik és a törvénynek 
meg karhatalommal is tiszteletet fognak szerezni, és 
i-iniek daczára három nappal május 15-dike előtt a 
T i i b u 11 á b a 11 felhívás utján a népet Balázsfalvára 
gyűlésre hívják, néhány népszerűséget és olcsó babé­
rokat óhajtó ügyvéddel, miveletlen és hivatásáról meg­
feledkezett pappal, pár kétes exisztencziával újabb fel­
hívást iratnak alá, azzal megjelent felhívásukat kiegé- 
-/iiik, erősitik és midőn igy a már huzamosb idő óta 
folytatott titkos agitácziójukat nyilvánosság utján is 
folytatják és illetőleg befejezettnek tekintik, akkor, az 
utolsó pillanatban, megjelennek a hatóság előtt is, és kérik 
a gyűlés tartásának tudomásul vételét, pedig igen jól 
'udják, hogy kérésük megtagadva lesz; de ők mind­
azonáltal czélt értek, mert a tagadó választ a megtévesz­
tett néppel tudatni már késő, a távoli vidékek lakói 
már útban vannak és a visszavonásról már nem érte­
sülhetnek, meg fognak jelenni Balázsfalván és ott, nem 
ismerve az előzményeket, összehívóik helyett a katonai 
erőt fogják magukkal szemben találni. Ekkor következ- 
iietik be azon szomorú eset, hogy a felvilágositatlan, 
ill hajtogatott és fanatizált nép, nem hallgatva a ható­
éi gok jóakaratu felhívására, nem fog távozni, hanem 
ellenkezni fog, és a karhatalom lesz kénytelen Balázs- 
falván a rendet helyreállítani.

Nem bizonyos, debekövetkezhetik ezen fenti eset, és 
ekkor mit teendenek Rácz és társai ? Büntető felelős­
ségük elhárítása czéljából a hatóságokkal szemben hi­
vatkozni fognak korrekt, maguktartására, aita, hogy ők 
előzetesen.a gyűlés betiltását nem tudhatták, és midőn 
a megtagadó végzést kézhez vették, azonnal megtették 
a kellő intézkedéseket a nép távol tartására; hogy ezt 
későn tehették, az sajnos fatum, de ők arról nem te­
lletnek. A romániai és a tájékozatlan külföldi sajtóban 
pedig fennen hirdetendik, hogy ime a magyar zsarnok­
ság vérrel áztatta a szent földet, melyen most a 10-

inátiság rabiga alatt görnyed, jajszavukkal be fogják 
lármázni a világot és a román agitáezió újra éledni fog. 
Czéljuk el lesz érve, reklám szükségleteik kielégítve 
és ez újabb fejleményből újólag élhetnek pár évig 
vigságban, anyagi függetlenségben.

Feltesszük és hisszük, hogy ez alkalommal Rácz és 
társainak lelketlen terve sikerülni nem fog, mert ható­
ságaink tapintatossága, körültekintése még a legválsá- 
gosabb perezben is jóra fordíthat mindent, de ha vára­
kozásaink ellenére ma BalAzsfalva egy szomorú szín­
játék színhelyévé leend és tényleg egy pár tudatlan, 
de ártatlan ember vére fog folyni, ezért a felelősség 
egyedül és minden tekintetben líáczot és társait fogja 
érni, mert ők az értelmi és hatalmi szerzői ezen komédiá­
nak, melyet Balázsfalván eljátszani akarnak és melylyel 
a legvaskosabb eszközökkel, polgártársaik vérével, de 
ezéljuknak uj anyagot igyekeztek szerezni.

Püspöki látogatás és bérmálás Nagy-
Enyeden.

Nagy-Enyed, 1898. május 13.

Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi róni. káth. püs­
pök, mint már múlt számunkban is jeleztük, a bérmálás 
szentségének kiosztása czéljából e hó 11-én, szerdán 
délután V2.3 órakor érkezett városunkba. Említettük 
már, hogy az enyedi rom. katli. egyházközség küldött­
sége Tövisig ment a püspök elébe, a helybeli indóház- 
nál pedig, Zeyk Dániel főispánnal az élén, városunk 
előkelőségének számos tagja fogadta és Török Ber­
talan egyházi főkurátor üdvözölte a magas vendéget.
A kaszinó épülete előtt felállított diadal-iv előtt pe­
dig Kovács Gyula polgármester fogadta az egyházi 
oruatusba öltözve érkező püspököt és a következő üd­
vözlő beszédet intézte hozzá:

Méltóságos Gróf, főtisztelendő Püspök ur!
Nagy-Enyed város közönsége nevében e vármegye 

székhelyének falai között melegen üdvözlöm Méltósá­
godat !

Lángoló hazaszeretettel telt szivének és szeretetre­
méltó egyéniségének hire már rég megérkezett kö­
rünkbe, és ez az oka. ez indokolja azon határtalan 
örömöt, melyet e város polgársága most érez, hogy 
Méltóságodat, az erdélyi róni. katli. status főpapi feje­
delmét, szinről-szinre láthatja és szive szerint üdvö­
zölheti.

Mert ezen nemes város hazafias polgársága is valódi 
hazafiságát nem egyszer pecsételte meg életével és 
vérével a haza szolgálatában. E sokszor vérrel áztatott 
földön a hazafiság nem röpke szó, melyet egy kis szellő 
is elfujhat, hanem e derék polgárságnak megcsontoso­
dott természete.

Méltán szól tehát, e vármegye közmondása: hogy 
Alsófehér vármegye főleg Enyed által magyar!

Ennek a lelkes polgárságnak élén kérőm én a sere­
gek Urát, hogy Méltóságos Gróf urat, az erdélyi róni. 
katli. status főpapi fejedelmét, sokáig éltesse s hogy 
kedves emlóküek legyenek ezek a napok, melyeket 
nemes városunk falai között méltóztatik eltölteni.

Isten hozta!
A püspök szívélyes válasza után a nagy teret telje­

sen betöltő polgárság éljenzései, a harangok zúgása 
között vonult be a püspök a róm. katli. templomba, 
melynek bejáratánál Deli Ödön házfőnök várta temp­
lomi díszben megyés püspökét.

Rövid egyházi ájtatosság után a minoriták házában 
berendezett lakosztályába vonult vissza a püspök, fél­
órát, pihent, majd az eléje járuló küldöttségeket fo­
gadta. A püspök kíséretében voltak: Imecs Jákó ka­
nonok, kerületi főesperes, Butylca Sándor püspöki 
titkár, Balogh czeremoniarius, Csiky János bánya- 
megyei esperes, Csató Ferenc* tövisi plébános és 
még számos illusztris tagja a gyulafehérvári lelkészi 
karnak. A püspököt kisérve jött át Gyulafehérvárról 
Novák Fereucz kir. tanácsos, polgármester is.

A küldöttségek fogadtatása Zeyk Dániel főispán lá­
togatásával V*4 órakor délután vette kezdetét. A főis­
pán látogatása után előbb a róm. kath. kerületi papság, 
majd az enyedi ev. ref. egyházközség képviseletének 
tisztelgését fogadta a püspök. Mint az enyedi külön­
böző felekezetek közötti békés együttélést és együtt­
működési, a szívélyes viszonyt hűen ecsetelő beszédet, 
egész terjedelmében ide iktatjuk Gáspár János ev.

ref. egyházi főgondnok üdvözlő beszédét, mely igen 
szépen fejezi ki az enyedi egyházi élet miben állását. 
Gáspár a következő beszédet intézte a püspökhöz: 

Méltóságos Gróf, főtisztelendő Püspök ur!
Azon kölcsönös szeretet, mely városunkban az itt 

túlnyomó evangélikus református egyházközséget a ki­
sebb róm. kath. egyházközséggel mint két testvért 
mindeddig zavartalanul összefűzte, mindig rokon érzést 
keltett fel bármelyiknél is a másiknak öröme és bá­
nata iránt. Midőn tehát a helybeli róm. kath. hitközség 
Méltóságod első főpásztori látogatásának örömünnepét üli. 
örömmel ragadja meg a nagyenyedi evangélium szerint 
reformált egyházközség is az alkalmat, hogy a Méltó­
ságos Gróf, Püspök ur előtt tiszteletének adóját lerója 
és tanúbizonyságot tegyen arról, hogy ha eltérő szer­
tartás szerint imádjuk is Istent, egyenlő kegyelettel 
és hévvel igyekezünk megőrizni és fentartani apáink 
hitét; a hitünkhöz való ragaszkodás nem szakit el egy­
mástól, hanem kölcsönösen tiszteljük egymásnak meg­
győződését, s békében és szeretetheti egyesülünk egy 
közös szent hivatás teljesítésében, imádott hazánk és 
magyar nemzetünk közjava munkálásában. Méltóságod 
is nagyhiteljedésü egyházmegyéje nagyobb részében 
vérző szívvel láthatta, hogy a hosszú harezok alatt 
magyar fajunk mennyire megfogyatkozott. Tudjuk és 
érezzük, hogy azon nagy fontosságú, magasztos hivatásu 
állás, melyen Méltóságodat van szerencsénk tisztelni, 
mily valóban apostoli munkakört nyújt a szenvedett 
veszteségek gyógyítására, pótlására. Azon mély érzés, erős 
hit, apostoli buzgóság, ifjú erő, melyekkel Méltóságod 
oly kiváló mértékben bővelkedik, feszült várakozással 
tölti el Méltóságod magyar hazafias működése iránt 
felekezeti különbség nélkül az erdélyi részek minden 
magyar lakóját. Engedje meg Méltóságos Gróf, főtisz­
telendő Püspök ur, hogy mi is, a nagyenyedi ev. ref. 
egyházközség szerény küldöttsége, mély tisztelettel fe­
jezzük ki, hogy élénk érdeklődéssel viseltetünk Méltó­
ságod főpásztori működése iránt, igaz érzéssel kívánjunk 
áldást és sikert Méltóságod hazafias tevékenységére és 
kérjük a Mindenhatót, hogy kegyelmét bőségesen árasz- 
sza ki Méltóságod felett! < H,

Az egyházak tisztelgetése után a helyben állomásozó 
honvéd tisztikar és csendőr szárnyparaucsnokság ve­
zetője tisztelegtek Szabó százados vezetésével. A tiszti­
kar után Csató János kir. tanácsos, alispán vezette a 
törv. bizottság és vármegyei tisztikar küldöttségét a 
püspök elé, majd Kovács Gyula polgármester Nagy 
Enyed város képviselőtestületét. Ezt nyomon követte a 
kir. pénzügyigazgatóság tisztikarának Ite in hold Öli- v 
vér kir. pénzügyigazgató, a kir. járásbíróság V i n - 
ezen ti Lajos kir. aljárásbiró, a kir. taufelügyelőség 
dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő, a Bethlen-főtanoda 
elöljárósága és tanári kara Zeyk Dániel és C s a tó 
János főgondnokok, a fegyintézet tisztviselői kara Uray 
László fegyintézeti igazgató, a kir. államépitészeti hi­
vatal c vasúti osztály-mérnökség tisztikarának tisztel- .... 
gése Albert Iván kir. államépitészeti főnök vezetése 
alatt; tisztelgett még Felszeghy Sándor anyakönyvi 
felügyelő és a nagyenyedi róm. kath. hitközség képvi­
selete. Érdekes volt a nagyenyedi róm. kath. hölgyek 
küldöttsége, melyet Török Bertalan orsz. képviselő 
neje Brencstiii Etelka vezetett. A fiatal szimpathikus 
püspök az összes küldöttségeket a legszivélyesebbeu 
fogadta és minden egyes küldöttségnek szívélyes, lekü- ... 
telező szavakban köszönte meg a szives figyelmet. 
Megnyerő modorával az erdélyi róm. katholikus egy­
ház feje általános szimpatliiát keltett, és mindazok, . 
kik eléje járultak, lelkesedéssel szólották a tapintatos, 
megnyerő egyházfőről. 7 ,

A küldöttségek fogadtatása után rövid pihenést tar­
tott a püspök, majd újra a templomba tért vissza és 
ott a májusi ájtatosságra összegyűlt híveknek szép val­
lásos beszédet tartott. Az estéli ájtatosság után végét 
érte az első nap fárasztó programmja és a püspök 
korán tért nyugvóra, hogy a következő napnak nehéz 
kötelmeit friss erőkkel végezhesse.

E hó 12-ét a nagyenyedi r. kath. hitközség legszebb ,t 
ünnepei közé sorozhatja vallásos életének emléklapjain. 
Már 8 óra előtt zsúfolásig megtelt a templom s a ma­
gasztos ünnepélyen megjelent a hívek nagy serégén 
kívül városunk más felekezeteinek intelligencziája is 
tisztelete jeléül, igy pl. Zeyk Dániel főispán, Csató 
János kir. tanácsos alispán, Gáspár János a ref. 
egyház főgonduoka, vin. főjegyző, Kovács Gyula pol­
gármester stb. stb. Fényes segédlettel vonult be a
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templom főkapuján a szeretett főpásztor, áldást oszto­
gatta. A mise végeztével, mely alatt műkedvelők és a 
Bokody színtársulatának több jeles tagja igen szépen 
énekeltek, Deli Ödön minorita házfőnök, h. plé­
bános fejtegette a szószéken a bérmálás szentségé­
nek jelentőségét és lényegét, mire általános figyelem 
és feszült várakozás között maga a főpásztor ment fel 
a szószékre teljes püspöki díszben. A szerétéiről, imád­
ságról és a bűnbánatról szólott egyszerű, de oly szív­
ből jövő szavakkal, annyira a lel kék re hatólag, hogy az 
egész közönséget igazi vallásos áhítattal töltve el, tel­
jesen elragadta. A bérmálandók imádsága és a künyöi- 
gések elvégzése után kezdetét vette a bérmálás, melyet 
a püspök 170 ifjúnak és nőnek osztott ki. Az ün­
nepély befejezte után pedig újólag áldást adva vonult 
ki a templomból.

Kevés pihenés után a püspök látogatásokat tett 
Zeyk Dániel főispánnál, Kovács Gyula polgármes­
ternél, Török Bertalan orsz. képviselő, egyházi fő­
gondnoknál, Folyovich Sándor közjegyzőnél, de az 
idő előhaladván, látogatásai sorát meg kellett szakítani, 
mert pont 12 órakor az ebédre hivott vendégsereget 
várta és fogadta előzékeny szívességgel. A zárda hosz- 
szu folyosóján volt felteritve s a főhelyen ülő püspök 
kedves vidámsággal maga osztotta ki a közelében 
ülő Zeyk főispánnak, Csató alispánnak, gr. Busseul, 
Török, Novák kir. tanácsos és Kovács Gyula polgár- 
mesternek a levest. A négy fogásból állott ebéd alatt 
a legélénkebb figyelemmel társalgóit vendégeivel, ismé­
telve kifejezve örömét a tapasztalt sziveslátás fölött, 
mit különösen kiemelt Deli házfőnök köszöntésére 
mondott válaszában is, óhajtva, hogy az egyetértés 
és bizalom, melynek ő is hathatós munkása leend, 
e városban és vármegyében maradjon meg. Igen 
szépen, lelkesen köszöntötte fel a püspököt Csató 
alispán, biztosítva mindnyájunk igaz rokonszenvéről; 
számos lelkes éljenzéssel kisérte a vendégsereg. A fe­
kete kávé után a püspök hamar búcsút vett rövid 
pihenésre, mert d. u. 3 órakor már a kath. elemi fiú­
iskolát s azután a leányiskolát látogatta meg. Igazán 
megható volt látni, hogy mily gyöngédséggel, szeretet­
tel kérdezgette a gyermekeket a vallásból, történelem­
ből, földrajzból, hallgatta az olvasást, s mennyi érdek­
lődést tanúsított, úgy, hogy rég eltelt a látogatásokra 
kitűzött idő, midőn már a temetőbe kellett vonulni, 
hol nagy közönség gyűlt össze. A fáradhatatlan püspök 
felöltvén ruháit, a nagy kereszt alá vonult s ott a ha­
lotti imákat elvégezvén, beszédet intézett az egybe­
gyűltekhez, szépen kifejtve a halottakért való ima czél- 
ját. Ki a régi, elhagyott temetőt látta pár hónap előtt, 
most teljesen meglepetve észlelhette a jó kerítést, a 
szépen rendezett és oldalt kővel, gyeppel kirakott fő­
utat, melynek kivitele Albert Iván főmérnök érdeme. 
A főpásztor nem pihent, hanem a temetőből visszajőve, 
alig félóra múlva már az esti istentiszteletet végezte 
s azután búcsúképpen ismét megható beszédet mon­
dott, az anyai szeretet s a gyermeki ragaszkodás ér­
zelmeiből indulva ki, intett Krisztus anyjának tisztele­
tére, s végül igaz bűubánatra hívta fel a híveket s 
nemsokára meg is kezdette a gyóntatást. Ennyi buz­
galom, ily önfeláldozó lelkes működés mélyen megha­
totta a sziveket. Rövid vacsora után éjjel Vei 1-ig a 
plébánia ügyeit vizsgálta meg részletes gondossággal.

13-án reggel már korán megtelt a templom hívek­
kel, kiknek nagyobb része oly szerencsés volt, hogy a 
püspöknél végezhette gyónását és az általa mondott 
mise közben kezeiből nyerte az oltári szentséget.

A rendelkezésre maradt rövid idő alatt Cirner József 
beteg gyermekét a háznál bérmálta meg, úgyszintén 
egy beteg ifjú nőt is. Látogatást tett Csató János kir. 
tanácsos, alispánnál, kinek gyönyörű madár-gyűjteménye 
méltán meglepte; Gáspár János vm. főjegyző, ref. egyh. 
főgondnoknál, Reiuhold Olivér pénzügyigazgatónál, ifj. 
Winkler János kath. egyh. községi gondnoknál, gr. 
Busseul Henriknél, dr. Szabó kir. tanfelügyelőnél 
stb. Nem feledkezett meg a szegény betegekről 
sem, kiket a megyei kórházban keresett fel. Dél­
után 2 óra előtt újra megjelentek tisztelői, hogy 
búcsút vegyenek az igazi nemes szivtt főpásztortól, ki 
N.-Enyed város minden rendü-rangu lakosságának sze­
retőiét oly gyorsan meg tudta nyerni. Zeyk Dániel fő­
ispán vitte ki saját fogatán hosszú kocsisor kíséreté­
ben az indóházhoz, hol szívélyesen búcsút vevőn minden 
tisztelőjétől, éljenzés között robogott el Maros-Vásár­
hely re. Fogadja és kisérje nehéz útjában olyan szere­
tet, tisztelet és annyi áldás, mint amennyit N.-Enyeden 
nyert őszinte szivekből.

Válás* Szász Domokos urnák.
Nesy-Eeyei, 1898. május 11.

Szász Domokos püspök ur az erdélyi ref. egyház 
közvagyonával űzött börzejátékairól és súlyos vesztesé­
geiről az által akarja elterelni a figyelmet, hogy „az 
ellene intézett támadások csak személyes motívumokból

Közérdek.

erednek.“ Mint a tintahal: befesti maga körül a vizet, 
hogy a zavarosban elmenekülhessen!

így kerültem én is a krédóba, jóllehet biz én az 
ellene irt czikkek közül egyiket se irtain. Rólam azt 
Írja, hogy én az enyedi kollégium elcsapott erdésze va­
gyok és hogy őt kitöröltem Enyed város szülötteinek 
lajstromából.

Mindkét állítása valótlan.
Én az 1870-ik évben kitűnő sikerrel végezvén a sel- 

meczi akadémiát és az erdészeti államvizsgát, az enyedi 
kollégium erdőmestere lettem. Három évig szolgáltam 
e minőségben, mely alatt az erdők jövedelmeit meg­
kétszereztem. Azonban az 1874. tavaszi közgyűlésen a 
Szász Domokos ur pártja többségre jutván, engem 
minden előleges eljárás nélkül hivatali állásomtól föl­
függesztett.

Pár héttel később Enyed városa szolgálatába léptem 
és azóta e nemes városnak vagyok hivatalnoka, immár 
több Ízben egyhangúlag megválasztott polgármestere.

Ezen idő alatt én is szereztem a városnak több mint 
egy félmilliót érő vagyont, de ez aztán igazi vagyon, 
amely nem halottszállító részvényekben és egyéb kifi­
zetetlen névértékben fekszik, hanem házakban, földek­
ben, hasznos közintézetekben és jóféle állampapírokban. 
És ezt nem is a polgárok zsebéből harácsoltam ki, 
mert Enyed városa az én polgármesterségem egész 
ideje alatt nem ismert községi adót.

Az 1874-diki közgyűlés által rajtam ejtett méltat­
lanság miatt a polgári törvényszék előtt port indítot­
tam az egyház ellen és azt meg is nyertem és ők 
kénytelenek voltak nekem minden kártérítési igénye­
met készpénzzel kifizetni. Tehát nem én mondom, de 
Magyarország törvényszékeinek és királyi kúriájának 
Ítélete mondja azt, hogy amikor a börzék püspöke en­
gem az enyedi kollégium elcsapott erdészének nevez, 
akkor nem mond igazat.

Éppen ilyen valótlanság azon állítása is, hogy én ki­
töröltem őt Enyed szülöttei közül.

Maga a tény, t. i. az ő kitöröltetése, megtörtént 
ugyan; de legnagyobb sajnálatomra ez a szerencsés 
ötlet nem tőlem származott és a végrehajtását se én 
eszközöltem. Én akkor Kolozsváron voltam az egyházi 
gyűlésen s mikor onnan haza érkeztem, már az egész 
törlési terv ki volt gondolva. Mikor velem közölték, én 
azt a legmelegebben helyeseltem s legfölebb egy kis 
irigységet éreztem, hogy nem nekem jutott eszembe ez 
a helyes és igazságos dolog. A népgyülésnek Török 
Dániel volt főispán volt az elnöke s Gyarmathy Ernő 
dr. a jegyzője; én pedig csak jelen voltam. A gyűlés 
egyhangú indulattal mondotta ki, hogy a börzianer 
püspök urat, mint a városnak hálátlan és érdemet!en 
fiát, kitörli az Enyeden születettek lajstromából s e ha­
tározatáról hivatalosan értesítette a püspök urat.

A püspök ur pedig, mikor nyílt ülésen krokodilus- 
könyeket hullatva, nagy frázisokat mondott arról, hogy 
mennyire szereti Enyedet, mint szülőföldjét s ugyan­
akkor megfojtotta Enyed főiskoláját: ezzel nagyon rá­
szolgált e becsületes, igazlelkü város szigorú Ítéletére. 
Soha ennél igazságosabb népitéletet nem hoztak.

Kovács Gyula,
nagyenyedi polgármester.

Vegyes hírek.
— Zeyk Dániel főispán főgondnoki jelölése.

A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye területén lakó egy­
házkerület közgyűlési tagjai mai napon tartott érte­
kezletükön nagy lelkesedéssel jelölték Zeyk Dániel 
egyházmegyei és Bethlen-főtanodai főgondnokot az üre­
sedésben levő egyik egyházkerületi főgondnoki állásra. 
Mint értesülve vagyunk, Zeyk Dániel főispánt egyhangú 
bizalom fogja emelni az egyházkerületi főgondnoki 
állásra.

— Hymen. Bervei Jónás Adolf és neje örömmel 
tudatják, hogy leányuk Juliska esküvője dr. Fenyő Ár­
min m. kir. honvéd ezredorvossal f. hó 31-én délután 
Val órakor fog a gyulafehérvári uj izr. templomban 
megtörténni. Állandó boldogságot kívánunk a fiatal 
párnak.

— Beülök figyelmébe. Nagy-Enyed város tanácsa 
ez utón is figyelmezteti a szülőket, hogy a m. kir. 
honvéd főreáliskolákban rendszeresített fizetéses és 
alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények 
felsőbb helyről megküldetvén, azok a városi levéltári 
helyiségben a hivatalos órák alatt bárki által bete­
kinthetek.

— Adósé kösönségünk figyelmébe. Nagy -Enyed 
adófizető polgárait ez utón is értesítjük, illetve figyel­
meztetjük, hogy az 1898. évi II. évnegyed! adójukat, 
mely e hó 15-én válik esedékessé, a városi adóhivatal­
nál annál is inkább fizessék be, mert ellenesetben az 
intés, később pedig a végrehajtás kellemetlenségeinek 
teendik ki magukat.

— Tudósítás. A nagyenyedi „Iparosok Öuképző 
köre“ folyó hó 15-én d. u. 3 órakor tartja meg közgyű­
lését saját helyiségében. Tekintettel arra, hogy e köz­
gyűlés lesz hivatva a tisztikart és a választmányt meg­
alakítani, s tekintettel egyéb fontos tárgyakra, felhív­
juk körünk tagjait, szíveskedjenek a közgyűlésen minél 
számosabban megjelenni. I n c z e István, alelnök.

— Meghívó. Az alsófehérvármegyei tanitó-egyesü- 
let központi köre f. évi május hó 18-án délután 3 
órakor, Tövisen, az állami iskola helyiségében rendes 
köri ülést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, Se­
bestyén Sándor köri elnöktől. 2. Nyilvános tanítás,
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tartja Mocsáry Szidónia tövisi állami iskolai tanítónő.
3. Felolvasás az erkölcsi nevelés köréből, irta és fel­
olvassa Székely István m.-bagói áll. tanító. 4. Felolvas 
az ősszerü méhészetről Székely János felenyedi áll. is­
kolai tanító. 5. Elnöki előterjesztések. 6. Indítványok. 
Nagy-Enyed, 1898. május hó 10. Sebestyén Sándor kir.

elnök.
— Adókivetés. A III. oszt. kereseti, valamint a 

vállalatok stb. után fizetendő adó kivetésére, illetve 
megállapítására kiküldött bizottság működését e hó 
16-án kezdi meg a városház nagytermében. Nagy- 
Enyed város közönségének e hó 18-án kell megjelenni 
a bizottság előtt.
- Tanulmányi kirándulás. A Bethlen-kollégium 

főgimnáziumának negyven VII. és Vili. oszt. tanulója hét 
tanáruk kíséretében f. hó 9-én, hétfőn, Gyulafehérvár 
város nevezetességeinek megtekintéséért tanulmányi ki­
ránduláson volt. Az ifjúság nagy érdeklődéssel szem­
lélte különösen a várnak történeti nevezetességeit, me­
lyeknek nagy része az erdélyi nemzeti fejedelmek ko­
rában készült s elmúlt ezeréves történetünknek egyik 
legdicsőbb korszakát, a nemzeti fejedelmek korát, ele­
venítő föl lelkűkben. Hiszen nagyobb részben ezen fa­
lak között játszódott le a Báthoryaknak, Bethlen Gá­
bornak — Bethlen-kollégium halhatatlan nevű alapító­
jának — és a Rákóczyaknait dicső korszaka! Részlete­
sebben látták a többek között Hunyadi Jánosnak és 
Erdély legnagyobb fejedelmeinek mausoleumát, a róni 
kath. templomot, a hires Battliyáneumot, a régi nem­
zeti fejedelmi udvartartás színhelyét és a Bethlen- 
kollégium legelső otthonát. A gyulafehérvári kollégium 
egykori épületét — mely ma kaszárnya — különös 
érdeklődéssel tekintő meg az ifjúság s az őket bámuló 
cs. és kir. közös vitézek közül talán egyiknek sem 
volt halvány sejtelme se arról, hogy mi más élet volt 
ott 250 esztendővel ezelőtt s hogy ennek a kapcsán 
micsoda emlékek és milyen szent kegyelet tűzi ifjúsá­
gunkat ahhoz az épülethez, amely most sárga-fekete 
színekkel és kétfejű sasokkal földisziIve annyira távol 
áll eredeti rendeltetésétől. De hiába, az idők változnak! 
A város nevezetességei közül megtekintették még a 
Glück testvérek „Johanna“ gőzmalmát, a Jónás-féle 
szeszgyárat, az apulumi ásatások színhelyét és a Mendel 
Manó ur kertjében levő kitűnő vizű római kútat. A 
tanári kar és az ifjúság ez utón is szives köszönetét 
fejezi ki mindazoknak, kik lekötelező előzékenységük­
kel és utasításaikkal ez igen érdekes tanulmányi kirán­
dulás sikerét előmozdították.

— A nagyenyedi ev. ref. egyházközségben 
ez évben konfirmáló növendékek ünnepélyes kikérde­
zése folyó május hó 16-án fog megtörténni a temp­
lomban nyilvánosan; a fogadástétel ünnepélye 19-én, 
azaz áldozó csütörtökön menend véghez. Felhívjuk a 
közönség figyelmét úgy a konfirmálandó növendékek 
nyilvános kikérdezésére, valamint az áldozó-csütörtökön 
a reformátusok templomában véghezmenendő, szépnek 
és meghatónak ígérkező fogadástételi ünnepélyre.

— Majális. A „Nagyenyedi Iparosok Önképző-köre“ 
pünkösd másod napján a sétatéri fedett tánczhelyiség- 
oen saját pénztára javára zártkörű majálist rendez. A 
rendezőség, mely erélyesen buzgólkodik a siker érde­
kében, változatosság kedvéért egy pár társas játékot 
vett fel progra.nmjába, melyek közül megemlítjük a 
nemzetközi világpostát és a „tojásfutást“-t, a fővá­
rosban kedvelt, társasjátékokat. Ezeket tánc/, követi. 
A részletes programmot később fogjuk közölni. Addig is 
melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe e mulatságot.

— Színház. Szerdán a hírhedt „Trilby“ került 
színre. Bokody remek Svengálija sokkal nagyobb 
közönséget érdemelt volna, nemkülönben Bokody né 
játéka a nehéz czimszerepben. Csütörtökön Majláth 
püspök tiszteletére — ki jegyét 10 írttal váltotta meg 
— díszelőadáson a jobbára kálvinista diákokból álló 
közönség „Bánk b á u“-t élvezte és csakugyan élvez­
hette is Farkas gondos tanulmányra valló szép játé­
kát a czimszerepben, Bokody nét mint Melindát, 
Benedeket mint Petur bánt és Bokodyt mint 
Tiborczot. Pénteken a „Varázsgy ür tt“-t ismételték, 
a női éuelcrészeket kivéve, az elsőhöz hasonló jó elő­
adásban. Szombatra, Bokodyné jutalmára, „Delila“ 
volt jelezve, s reméljük, a közönség Bokodyné érdemei­
hez és tehetségeihez méltóan látogatta ezen előadást. 
Vasárnap — a szinlap szerint — bucsu-előadás és igy 
mi is búcsúzunk ez alkalommal Bokody derék, egész­
ben véve jó és szorgalmas társulatától, melynek a 4 
hétre terjedett idényben sok élvezetes előadást köszön­
hettünk különösen a férfi-tagok részéről, és ezt hang­
súlyozzuk, mert női tagokkal a társulat az alkalommal, 
Bokodynét, Károly inét és Takács Mariskát kivéve, 
gyengén volt képviselve, mi annál inkább kirítt, mert 
sok énekes darab ment, egyetlen egy számottevő éne­
kesnő nélkül. Ha tehát — amint reméljük — jövőre 
ismét körünkben látjuk Bokodyt, társulatának ilyen 
iránybani kiegészítését okvetlenül elvárjuk tőle. Újólag 
is dicsérettel említjük fel a minden alkalommal minta­
szerű rendezést. A társulat tőlünk Gyulafehérvárra
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megy, hol sok szerencsét kívánunk részére s búcsú­
zunk a viszontlátásig.

— Nyilvános számadás. A f. év. május hó 1-én 
tartott dijnoki máj ál is számadása. A nagyra becsült 
védnök urak jegyeiket megváltották 206 fit 20 krral, 
a főrendező urak 15 írttal, a felülfizető és pártoló közön­
ig 157 fit 70 krral. Összes bevétel 378 fit 90 kr, 
melyből levonva a kiadást 122 frt 27 krt, marad tiszta 
bevétel 256 frt 63 kr. Ezen összegből felküldetett a 
a budapesti országos dijnok-egylet és nyugdij-intézet- 
IIvk 50 frt, a fennmaradóit 206 frt 68 kr pedig a 
Nagy-Knyedun felállítandó fiókkör alakulási költségeire, 
kezdő tőkéjére fordiItatik. Fogadják úgy az igen nagyra 
becsült védnök, mint a fáradságukat nem sajnáló fő­
rendező, közreműködött, szereplő urak és kisasszonyok, 
nemkülönben a kegyes felülfizető és pártoló nagyér­
demű közönség, a rendező-bizottság tagjainak és ki­
vi lóan azon egyleti tagok hálás köszönetét, kik fenti 
összegből ezúttal segélyezve lettek. Felültizettek: Csató 
János alispán 1 frt, Orbai Lajos 2 frt, Böjtbe Zsigmond 

I fit. Zoltán Ákos (Csákó) 2 frt, Geiszier N. 1 frt 10 
kr, Andrei Lajos (Tálé) 1 frt, Metes Mózes (Krakkó)
1 fit, Demeter Sándor 1 frt 40 kr, Szentmártoni Ár­
pid 40 kr, Szatmáry Mózes 1 frt, Korbuly Bálint 3 
fit, Fejérdi József 1 frt, Incze István mészáros 40 kr, 
Felszeghy Sándor né 1 frt, Bodroghy Sándor 40 kr, 
Benedek Béla 1 frt, ifj. Mélász János 40 kr, Kristyori 
Lajos 40 kr, Kristyori Zsigmond 40 kr, Cirner Ákos 
30 kr, Mátyás Sándor 80 kr, N. N. 40 kr, Ángyéi Jó­
zsef (O.-Lapád) 1 frt 60 kr, dr. Tokos Géza szolgabiró 
(M.-Igen), Binder József szolgabiró (M.-Igeu), Frendl 
Gyula községi jegyző (M.-Igen) 60—60 kr, N. N. 1 frt, 
40 kr, N. N., N. N. 40—40 kr, Lászlóffy József 1 frt. 
Fenichel N., N. N. 40—40 kr, Jovián Miklós (M.-Ujvár)
1 frt, Mátis Endre 80 kr, ifj. Graef János 60 kr, Se­
bes: Zsigmond 1 frt, Makovicska Ottó 40 kr, N. N. 
20 kr, Erdélyi József m. kir. honvédhadnagy-40 kr, 
Drágics Péter 45 kr, Székelyhidy Ödön 50 kr, id. Kun 
József 40 kr, Schmidt János 80 kr, Lázár Albert in. 
kir. honvéd százados 1 frt, Mécsér László, Pál Lajos 
(Tövis) 40—40 kr, N. N. 20 kr, Váró Ferencz 80 kr, 
Csuka Domokos főszolgabíró (M.-Igen), Rád Traján h 
körjegyző (M.-lgen), Ilyés Ferencz segédjegyző (M.-Igeu), 
Szigeti József csendőr őrsparancsnok (M.-Igeu) 60—60 
krajezár.

— A trieszti általános biztosító-társaság
(Assicurazioni Generali) f. é. április hó 12-én tartott 
üö-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1897. évi mérle­
gek. Az előttünk fekvő évi jelentésből látjuk, hogy az 
1897. ileczember 31-én érvényben volt életbiztosítási 
töke összegek 410.815,677 korona 60 fillért tettek ki 
és az év folyamán bevett dijak 17.282,135 korona 40 
fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 
8.225,896 korona 36 fillérrel 106.055,417 korona 10 
fillére emelkedett. A tűz- és szállítmány-biztosítási 
.igákban a dij és illeték bevétel 26.059,779 korona 92 
fillér volt, miből 11.054,256 korona 32 fillér viszontbiz­
tosításra fordiitatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
15.005,523 korona 60 fillérre rúgott, mely összegből 
12.079.205 koroua 16 fillér mint díjtartalék minden te­
hertől menten, a jövő évre vitetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkötelezvények összege 68.189.768 
korona 38 fillért tesz ki. Károkért a társaság 
1897-ben 24.466,461 korona 76 fillért folyósított. Ebhez 
hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, 

I társaság alapítása óta károk fejében 606.962,236 ko­
rona 46 tillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki.

Ebből a kártérítési összegből hazánkra 113.406,607 ko­
rona 41 fillér esik, mely összeget a társaság 170.141 
káresetben fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, 
melyek összesen 14.769,224 korona 48 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereség- 
tartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapí­
rok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az 
1.560,000 korona külön tartalék, úgy szintén az évi nye­
reségből kihasított, 44 315 korona 04 fillérrel 9.359,224 
korona 48 fillérre emeltetett, fel, úgy, hogy az most az 
1897. évi deczember 31-én meglevő értékpapírok érté­
kének épen 10°/o ának felel meg, továbbá felemlítendő 
még a 160.000 koronára rugó kétes követelések tarta­
léka. — Ezeken kívül fennáll még egy 400.000 koro­
nát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csök­
kenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, 
az idei átutalások folytán 132.348,020 korona 60 fii­
ról 143.645,142 korona 28 fillérre emelkedtek, melyek 
következőképpen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések 23.510,126 korona 14 fillér. 2. 
Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12.499,795 
korona 64 fillér. 3. Letétinényezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 568.842 korona 06 fillér. 4. Értékpapírok 
94.373,963 korona 44 fillér. 5. Tárcza váltók 811.139 
korona 70 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósleve­
lei 7.350,000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre 
álló követelések 4.165,607 korona 26 fillér. 8. Készpénz 
és az intézet követelései, a hitelezők követelései­
nek levonásával, 365.668 korona 04 fillér. Összesen: 
143.645,142 korona 28 fillér. Ezen értékeltből több mint 
36 millió korona magyar értékekre esik.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

K iadó:
Nagyenyedl Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

209—898. tfevi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, ho*ry a királyi kincstár végrehajtatnak Vájna Vaszilia és Anna 
végrehajtást szenvedő ellen 206 frt 78 kr s jár. iránti végrehajtató* 
ügyében a nagyesergedi 58 sz tikvben A -f 2 r sz 836 1 br sz. 
ingatlanukra 4 frt; a 3. r. 378a 175 hr. sz 6 frt ; a 4. r 436 hr.
sz 4 frt; az 5. r. sz 527/1 hr sz. 7 frt; a 6 r. sz. 612 115 hr.
sz 8 frt; a 7 r. sz. 714 1 hr. sz 18 frt ; a 8. r. sz. 1336 1 hr. sz.
28 frt; a 9 r. sz. 1490 1 hr. sz 19 frt; a 10. r. sz. 1529 1 hr. sz.
46 frt ; a 11 r. sz 1644 hr. sz. 32 frt ; a 12. r. sz. 1665 hr. sz 
53 frt ; a 13 r sz. 1733 1 hr sz. 49 frt ; a 14. r sz. 2209 1 hr. 
sz. 16 frt; a 15. r. sz. 2382 1 és 2383 2 hr. sz 17 frt; a 16. r. 
2992 hr. sz. 12 frt s végül a 17. r. 5385 hr. sz ingatlanakra 40 frt 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi jnnles hó 2-án 
d. e. lOórakor Nagy-Cserged községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ban jelzett 
ár olyauimal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elis i érvényt átszolgáltatni.

/ kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Kelt Balázsfalván, 1898. April hó 15. napján.

Preiszenberger,
1488 1—l kir. aljárásbiró.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

HIRDETMÉNY.
Ő cs. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása 

folytán ezennel megindittatik

a XX. magyar királyi államsorsjáték,
melynek remélhető tiszta jövedelme akként osztassák fel, hogy 
abból 1 a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái 
részére gyűjtendő alap, 2. a czirkveniczai „László“ gyermek- 
kórház, 3. a zólyom-lipcsei „Gizella“ raunkás-áryabáz, 4. a 
Jósziv-egyesület, 5. az erdővidéki (Baroti) közkórház, 6 a 
budapesti „Klotild“ szeretetház, 7. a kolozsvári jótékony nő­
egylet, 8 a nagypénteki társulat, 9. a békésmegyei Fehér 
Kereszt-egylet részegittessék.

E sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az 
alább következő játékterv szerint 365,000 koronára rúgnak, 
és pedig:

10 nyeremény á 1000 korona 
20 „ „ 500 „
50 , „ 100 „

100 „ ff 50 „
1000 „ „ 20 „
6500 „ „ 10 „

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatlanul 1899. évi junius hó 30-án 

Budapesten történik.
Egy sorsjegy ára 2 írttal o. é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottóigazgatóságnál Budapesten (Pest, 

fővámház, félemelet), ahová a megrendelt sorsjegyek ára posta- 
utalvány mellett előre beküldendő, valamennyi só- es adóhiva­
talnál a legtöbb postahivatalnál és minden városban és neve­
zetesebb helyiségben felállított egyéb sorsjegyáruló közeguel.

Budapesten, 1898. április hó.
1472 6—6 M. kir. Iottó-izgagatóság.

1 főnyeremény 150.000 korona
1 , 50.000 „
1 „ 20.000 „
1 „ 10.000 „
2 nyeremény á 5.000 „
5 „ „ 2.009 „

Nem a nagy krach,
hanem szolid alapon vagyunk képesek az alább 
felsorolt Bvitaunia-ezüst készletet. 56 drbot, 
hallatlanul olcsón: 6 frt 60 krért bárkinek eladni.

6 drb fin. Britannia asztali kés, val. ang. peng,
6 drb amer. Britannia-eziist villa egy darabból,
6 drb amer. Britannia-ezüst evőkanál,

12 drb a mer. Britannia-ezüst kávéskanál,
l drb amer. Britannia-ezüst levesmerő,
1 drb amer. Britannia-ezüst tejmerő,
2 drb amer. Britannia-ezüst tojásserleg,
6 drb angol Britannia alsótálka,
2 drb hatásos asztali gyertyatartó,
1 drb teaszürő.
1 drb igen finom Britannia ezukorporzó,
3 drb igen fin. gyümölcskés, porczellán fogóval, 
3 drb igen fin. gyümölcsvilla porczellán fogóval, 
6 drb Victoria alsótálcza.

56 drb összesen csak 6 frt 60 kr.
Ezt az 56 tárgyat képesek vagyunk 6 frt 60 
kinyi potom áron eladni. A Britannia-ezüst 
kívül belül fehér fém, mely ezüst sziliét 25 
évig is megtartja, erről jótállunk. Altnak bebi­
zonyítására, hogy ez a hirdetés merő igazság, 
közzétesszük a következő

nyilvános kijelentést:
Az esetre, hogy ha a megküldött britannia 
ezüstkészlet nem felelne meg, szó nélkül vissza­
adjuk a megfizetett összeget. A ki csak hasz­
nálhatja, rendelje meg e díszes készletet, mely

házassági és alkalmi ajándéknak
továbbá a szállóknak, vendéglőknek és jobb háztartá­
soknak igen alkalmas. Kapható egyedül csak

RIX kiviteli üzletében
a tanítóegyesület stb. szállítója, tórv. bejegyzett 30 óv óta fennálló ezég

Wien, 11/2, Praterstrasse 16.
Széjjel küldés vidékre utánvéttel vagy előzetes 

fizetés esetén.
Tisztitópor 10 krajezár, láda 40 krajezár.

Valódi csak ezzel a védőjegygyei.
Számos elismerőle vél megtekinthető.
Óvás! A mások részéről hirdetett csekély értékű 44 
drb evőkészlet nálunk csak 5 írtba kerül, de ezeket

nem ajánlhatjuk. 1444 4—12

EGÉSZEN FRISSEN ERKEZETT.

<0

Előre bátorkodom a birtokos uraknak szives tudomásukra hozni, hogy 
valódi javított Wermorel perouoszpora permetezőim már útban vaunak 
ezekből a múlt évben is közel 40 drbot adtam el és aki csak tehette, még 
utána rendelt; ez biztosítást nyújt, hogy ezek a legjobbak. Az idén érke- 
zendők között még az a javítás ,s van, hogy folyadéktartójuk oly kemény 
érez bői készül, mely képes a kékkő-oldat pusztításának ellent állani. Leg­
könnyebben szétszedhető, bárki által igazítható és összeállítható. 
Teljes jótállás mellett árusítom el 12 és 14 Irton. Ezek felől Deák 
Tamás ur, Budapest székesfőváros szőlő- és gyümölcsgazdasági intézője, 
úgy nyilatkozik, hogy ez idő szerint a legjobbak. Úgy a minta permetező, 
mint a nyilatkozat nálam már is megtekinthető. Kékkő legerősebb, 
legolcsóbb napi áron, nálam mindig kapható. Nemes aczélból készült, kasz 1- 
mat jótállás mellett jó előre szintén ajánlom.

Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalo­
kat, hogy bizományosunk BlMtrita&ny Lajos úthoz Nagy-fcnyedie 

nagyobb mennyiségű

Roman és Portland czementet
küldtünk. A beocsini ««ement legjobbnak bizonyult mindé«
Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból leg- 
olcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. tisztelettel

beocsini czement unió.

MG
(orr I
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m
cn

geth/en~utczában
3 szoba, konyha, pincze, disznó-ól, tyuk- 
ketrecz. és fáskamrával ellátva kiadó.

Bővebben értekezhetni Biszritsány 
Lajosnál.

A leghíresebb gőzmalmi liszte­
ket leszállított áron ajánlom.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- 
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

Bisztritsány Lajos.1345 17-52

Egy 13—14 éves jó erkölcsit fin
tanulónak

i elfogadtatik.

10
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Friss székely túró és kaskavál mindig kapható.



iszont biztosit iik

viszont biztosítók térit- 

folyó számlán teljesen

I. Kárfizetések (a karfrlvvbh költs*gekkel együtt) :
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszoiitbizhisitók részét 
<. Szállitmányhiztositás, levonva 

részét ....
M. Üzle i kiad4*ok (levonva a 

menyeit) :
1. Szervezési költségek (a

törlesztve) *..........................................................
2. Jutalékok
3. Folyó igazgatási költségek . . . . •
4. Adok es illetékek
Leírások és egyéb Uadá<ck
1. Leírások kétes követelésekre .....
2. Egyéb kiadások : Járulék és kamat a hivatalnokok

ellátási pénztárába...................................................
Tartalék függd káro ra
1. Ttizbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállít mán vbiztositéis, levonva a viszontbizt. reszel
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét .
A biztosító í a'apok ál asa a szám .dási év vegén
1. Díjtartalék :

á) Ttizbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét 
b) Szállítmanybiztositas, levonva a viszontbizto­

sítók részét...........................................................

Összesen

Nyereség-

I. Esedékes b'ztositások és járadék' k fizetése
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszont biztositok részét..................................
2. Elélés esetére szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét ...................................................
3. Járadékbiztosítások...................................................

II. Fizetések visszavásáro t kötvényekért, levonva a viszont­
biztosítók részét .......

III. Osztalék fizetősek bizosítottaknak
IV. Üzleti kiadások tlevonva a viszontbiztosítók tévitinényeit:

1. Szervezési költségek l a folyó szám Ián teljesen tör-
2. Szerzési költségek I lesztve
3. Folyó igazgatási ügyek..........................................
4. Behajtási jutalékok ......
5. Orvosi költségek .......
6. Adéik és illetékek...................................................

V. Leírások és egyéb kiadások : Leírások kétes követe­
lésekre és ingatlanra...........................................

V’. Függő károk tartaléka:
1. Halálesetre szóiéi és vegyes biztosítások, levonva a

viszontbiztosítók részét . .
2. Eléiési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók

részét ....................................................................
3. Járadékbiztosítások ......

VII. A biz os tási a apók áliása a számadá i év végén :
1. Díjtartalék

aj Haláles. szóló és vegy. hizt.
lev. a viszontbizt. részét Kor. 89.013,234*70 

h) Eleién biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét „ 9.245,211*18

c) Járadékbiztosítások . „ 3,022,(K)8*(.i«>
2. Dij-átvitelek

a) Haláles. szoléi es vegy. hizt., 
lev. a viszontbizt. részét Kor. 4.109,032*22

b) Eléiési biztosítások, lev. a
viszontbiztosítók részét , 2#*>5.9.ítv34

3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának
kiégvén Ütésére .......

4. Tőkésített nyereség-tartalék
5. Értékpapírok árfolyamtartalék és kiegészítő tartalék
6. Kétes követeléseik tartaléka .....
7. A biztosítottak osztalékalapja..................................
Évi üzleti nyereség...................................................

Összesen

korona ! fii.

6327090

2943376

1742037 30
1752081 16

6823

151820

931473
1331830

988

6136673

836591
6973265
2625000
2418455

80000

5246362 j 32

1116374 I 98 
290045 , :6

11 ■>; 806 
1257111 
397057 
143859

832426

337352
11427

4. oldal.

KIAIIAS.

2. Tőkésített nycreségtartalek
3. Értékpapírok árfolyamtarlaléka
4. Kétes követelések tartaléka

VI. Évi Üzleti nyereség

Közérdek. 39. szám.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
^ ....... .. * Cloml h!»tne!táU áí BEVÉTEL.

18

korona

9270466

3494118
1045746

158643

2264291

fii.

58

12096720
609916

50

18

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Tőkésített ...............................................................................
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka
4. Kétes követelések tartaléka . • • '

II. Függő kérek tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbizto­
sítók részét):

1. Tűzbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás...................................
3. .Jégbiztosítás.....................................................................

III. Díjbevétel (levonva a törléseket) :
1. Tűzbiztosítás . •

le : viszontbiztosítás
2. Szállitmányhiztositás 

le : viszontbiztosítás .

Kor. 17.168,485-26 
„ 6.947.174-78

71729.462-22 
4 107.081-54

Kor.

IV A tökebefekfetésfk hozadéka : ......... , , ,.lL„
1. Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitehiitczctek- 

nél és takarok pénztáraknál eszközölt hetetek kamata .
2. Értékpapírok kamata....................................................
3. Ingatlanok tiszta hozadéka...........................................
Egyéb bevételek :
1. Kötvény illetékek

a) Tűzbiztosítás ...........................................
b) Szállítmánybiztosítás . ...................................

2. Könyvszerü árfolyam nyereség értékpapírokon

I »28939903 j 40

és veszteség-számla a B mérleghez.

Összesen

Életbiztosítási ág. (1897).

10

101280454

4374962

40O000
2625000
6896453

80000
1385764

54

56

6659682 j 66

1560651
359779

2919435
313154

26210

1181205

117042635

26

16

I. A biztosítási a'apok áthozatala a mait évről :

1. Díjtartalék l (levonva a viszontbiztosítók részét)
2. Díjatvitelek I
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges lianyatlasanak

kiegyen ütésére ...••••
4. Tőkésített nyereség-tartalék . . • • •
5. Értékpapírok ár föl yam tartaléka és kiegészítő tartalék
V). Kétes követ eb ;sek tartaléka..................................
7. A biztosit tittak osztalékalapja .

II. Függő káról tartaléka a múlt évről (levonva a viszont-
biztosítók részét)...........................................

III. Dijbeviíe'

1. Halál esetére szóló és vegyes biz­
tosítások . . . . •

levonva a viszontbiztosítási díjat
2. Eléiési biztosítások . •...*..*

levonva a viszontbiztosítási díjat
3. Járadékbiztosítások

IV. A tőkeberuházások hozadéka :

1

15.882,87D*US 
748,<ií>9*84 
944,<M»8*b2

8,356*56

56
1831884 I 64

131894638 64

5 leszámítolási kamatok, valamint a Ili­
knél é<* takarékpénztáraknál levő betétek

K Ölesön- 
telintéze 
kam a lai

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai
3. Jelzálogkölcsönök kamatai 
4 Értékpapivok kamatai
5. Ingatlanok tiszta hozadéka

V. Egyéb bevéte ek

1. Kötvényilletékek . . . •
2. Könyvszerü árfolyamnyereség értékpapírokon

Összesen

korona fii. korona fii

66-30122
2625000
2071320

80000

78

88
1140614! 66

814827
805S75

1002

48
96

1621705 44

10221310 48

3644380 (>S 1384*5691 16

8032S
376046
102720

79 
56
80 559096 06

1120(184
4174S

dH
16 1 161832 44

347134 64

2S9 990! 40

93575878
40L1641

98
76

240000
2025000
5620888

SOOOO
1693819

40

68 107855228 82

1012800 60

15134170 24

9:15712
455196

06
70 16525079 _

25603
537488
296798

3488974
586657

:»
76
50
51 
20 «138422 08

2935*2
1469565

04
1.56 :07 bt
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V .ViYuN Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1897. deczember 31-én. TEHER.

tétel neve

A részvényesek adóslevelei a löké be nem fizetett
részéről ...................................................

Ingatlan birtok
a) Városi ingatlanok .....
1») Mezőgazdasági birtokok ....

Építés alatt álló intézeti ház Milanóban 
Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire 
Kamatozó jelzálogilag biztosított töke-kölcsönök 

ingatlanokra .......
Kölcsönök értékpapírokra .....
Állam- és más értékpapírok ....
Folyó kamatok...................................................
Váltók a tárezában...................................................
Rendelkezésre álló pénzek hitebntézeteknél és ta­

karékpénztáraknál ..........................................
Készpénzkészlet az intézet ig rzgatoságánál és

fiókjainál............................................................
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból 
Maradvány az. intézel fiókjainak számláiból . 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 
Adósok különböző czimek alatt ....

a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
b) Letét Gnldschmiedt alapítvány
c) „ Besso József alapítvány .
d) „ Calabi R. alapítvány

Bútorzat és vasszekrénvek a társaséig összes hi­
vatalaiban, czégtáblák, papír- és nyomtatvány 
az összes raktárakban .... 

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

Az 1897. derz. 31-én a jövfi évekre érvényben mara­
dó dijkütolezvt-nyek értéke kor. 68.189.768-38

korona

3675000

2513200

568842
8983418

248306
811139

3985649

852839
743359

2948190

941233
3311664

6000
12000
6000

1$
korona I fii.

3675000

13150000

973152
12499795

- 6873773

84608826
583412

179957

61721
48123

490748
2264618

53107
4587368

29606844 129999605

28

36

46

Ö-sz-sfcn
korona

73500 o

131501)00
2513200

973152
12499795

6873773
568842

63592244
781718
811139

4165607

914561
791483

3438938
2261618
994341

7899032
6000

12000
6000

fii.

26

139606449 I 64

A tótel neve

A viszont­
biztosítók 
részének 
levonásá­

val

Alaptőke ....................................................
Tőkésített nyereségtartalék . .
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado 

zásának fedezésére ,
b) Kiegészítő tartalék ..... 
Tartalékalap kétes követelések fedezésére
a) Díjtartalék folyó biztosításokra

az A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosításokra 

a 8 mérlegen
b) Dijátvitel a B mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleges

hanyatlásának kiegyenlítésére 
Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre
az A mérlegen 
a B mérlegen 

Osztalékalap az életbiztosításban nyereroénynyel 
biztosítottak javára ....

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők ......
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján .
Hitelezők különböző czimeken 
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt
Gidoni alapítvány............................................
Girard alapítvány...................................
Goldschmiedt alapítvány .... 
Besso József alapítvány .... 
Calabi R. alapítvány .....
a) Nyereség előírás (A mérleg) kor.
b) Nyereség az évi üzletből „

3.552-36
609.916-42

A jövő években lejárandó tűzbÜK- 
tositási dijak kor. 68-189.768-38

Korona

5250000
2625000

241'455

80000

6973265

_

01

2264291 18

1655917 j 64

1672 119 ■ 10
81610 I 96 

2261618 04 
351380 02

3311664 
10948 
9955 
6000 

12000 
6000

613468 78
29(106344 I 18

B

korona I ül.

.52.50,100 I — 
2625000 —

5336453
1560000

80000

101280154
4374962

92

51

4000(H) 1 —

1181205 ' 46
I

1385761 54

97599 90
4956 04

Ö955 I 7K 
4587318 1 08

1831884 I f,4
149999605 46

I

Össze«*! !
knro.ia j ii! j

lObiO-WC ! —
59*onóc —

I i
7754909 I 44Intimjén —

160.4M j —

697.1*66 j 04
101280,64 : M

4 •■:«<« 53
-•0C00» j -

’764231 .8 
.01:05 46

1885764
■cióSlZ

4-13919 
i6ő*7 - 446 8v-ivo

«41032
lOOá,

«000 I — 
íyv-» _ 
«y\) i -
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Besso József,
A cs. kir. szab. Aeslcurazioni General! központi igazgatóslY-i Triestben.

Dr. Bozza Camillo, Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós, Romanin-Jacur Manó, Segré
A vezértitkár : Richettl Ödön. '

Hegedűs Sándor, Magyarországi vezérügyn
igazgatótanácsos. Steinhardt, l’oór.

Az intézet hicataloe helyiségei: Budapesten, Dorottya-utcza 10- szám alatt, az intézet saját házában

I

V., Vivanto Fortuna4.
ö k s ó g:

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak
és élet-, tűz-, szállítmány- és üvegbiztositások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar jég- és 
viszontbiztosító részv.-társaság és baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset ellen biztositó társaság
számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

A nagyenyedl ügynökség.

1482 1—1 S O M B 0 T SÁNDOR.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

Klőfii
helyben hd

Egész évre 
Kél évre 
.W gv-ib ' '4

III
I j czfMitinl
dók és gyáa

40-

A múl 
mit éri] 
vagyunU 
érzi, juij 
sőt hovi 

A moil 
l OVílsfi I 
elismerj 
egyéb 
tágabh 
zsákm a I

Ha U 
ke<lik, 
meghall 
fogyaszj 
és kötél 
gét md 
illegsz,t| 
szükség 
igv vilid 
kóló éli 

Mert 
viszony! 
téren 
zsiságii 
két vil 
vidék J
egy vil
sze, li;l 
reskedj 
szalmái 
előre 
valósál 
tekinti 
llágásd 
a várni 
a kenj 
rend i| 
telek k| 
egy mi 

Miül 
a törv 
sekre 
és mii

Cártól
EzJ

fürdői
éves


